
Ukázkové otázky z odborných předmětů pro přijímací zkoušku na NMS FFÚ 
pro programy Bankovnictví a pojišťovnictví, Zdanění a daňová politika, Finanční inženýrství, Finance, Fintech 

 

1. Dohled nad bankovním trhem v České republice vykonává: 
(X) Česká národní banka 
( ) Evropská centrální banka 
( ) Ministerstvo financí ČR 

( ) Úřad pro hospodářskou soutěž 
 
2. Na straně pasiv v bilanci obchodní banky najdeme: 
( ) nakoupené státní cenné papíry, vlastní kapitál, pokladní hotovost, úvěry od CB 
(X) podřízené závazky, nerozdělený zisk, základní kapitál 
( ) přijaté vklady, emise vlastních dluhopisů, nakoupené státní pokladniční poukázky 

( ) vlastní kapitál, pokladní hotovost 
 
3. Americká opce je: 
( ) kupní nebo prodejní opce, kde vlastník opce může své právo uplatnit kdykoli po její splatnosti 
(X) kupní nebo prodejní opce, kde vlastník opce může své právo uplatnit kdykoli před její splatností  

( ) pouze kupní opce, kde vlastník opce může své právo uplatnit při její splatnosti 
( ) pouze prodejní opce, kde vlastník opce může své právo uplatnit při její splatnosti 
 
4. Které z následujících trhů jsou nejméně likvidní? 
( ) akciové trhy 
( ) devizové trhy 

(X) trhy s nemovitostmi 
( ) trhy se státními dluhopisy 
 
5. Majetek v podílovém fondu obhospodařuje: 
( ) banka 

( ) depozitář 
( ) investiční společnost svým jménem na svůj účet a riziko 
(X) investiční společnost svým jménem na účet podílníků 
 
6. Mezi dlouhodobé cenné papíry patří: 
( ) financial futures na akcie 

(X) hypoteční zástavní listy 
( ) pokladniční poukázky 
( ) směnky 
 
7. Jestliže výnos ke dni splatnosti dluhopisu je nižší než námi zvažovaná úroková míra z vkladu v bance, pak při 

abstrahování od faktoru rizika a od ostatních výdajů, popř. příjmů souvisejících s touto investicí (nákupem 
dluhopisu): 

( ) dáme přednost nákupu tohoto dluhopisu oproti uložení peněz v bance 
(X) dáme přednost uložení peněz v bance oproti nákupu tohoto dluhopisu 
( ) investujeme polovinu peněz do nákupu dluhopisu a polovinu peněz uložíme v bance 
( ) je z našeho hlediska lhostejné, zda uložíme peníze v bance nebo je investujeme do nákupu dluhopisu 

 
 
 
 
 



8. V souvislosti s operacemi na volném trhu určete nepravdivé tvrzení: 
(X) Je-li hlavním cílem ovlivnění krátkodobé úrokové míry, centrální banka předem stanoví úrokové sazby, resp. 
ceny cenných papírů, a tak má pod dokonalou kontrolou změnu měnové báze 
( ) Nákup cenných papírů centrální bankou od bank za jinak nezměněných okolností zvyšuje rezervy bank a 

měnovou bázi 
( ) Repo operace jsou kombinací dvou protisměrných transakcí a lze je provádět formou aukcí nebo tendrů 
( ) Reverzní repo operace představují nákupy cenných papírů centrální bankou s budoucím zpětným prodejem 
 
9. V souvislosti s kurzovými intervencemi najděte nepravdivé tvrzení: 
( ) Nákup zahraniční měny centrální bankou za domácí měnu zvyšuje poptávku po zahraniční měně na devizovém 

trhu a současně vede k růstu nabídky domácí měny 
( ) Nepřímé kurzové intervence spočívají ve změně úrokových sazeb centrální banky, s cílem ovlivnit pohyb 
zahraničního kapitálu 
(X) Nesterilizované kurzové intervence mají nulový vliv na měnovou bázi 
( ) Přímé kurzové intervence nabývají nejčastěji podob spotových, popř. forwardových operací 

 
10. V souvislosti s devizovým trhem vyberte pravdivý výrok: 
( ) Je založen na úvěrovém principu ve smyslu vztahu věřitele a dlužníka 
( ) Při devizové spekulaci se snažíme dosáhnout zisku z devizových operací, které jsou uskutečněny na základě 
předem známých kurzových a úrokových rozdílů 
( ) Spotová neboli termínová operace, je devizovou operací, při které je dodání devizy realizováno do dvou 

obchodních dní po uzavření kontraktu 
(X) Střetává se na něm devizová nabídka s devizovou poptávkou a vytváří se zde devizový kurz 
 
11. Centrální banka se rozhodne pro devizové intervence proti apreciaci domácí měny bez sterilizace dopadů. 

Potom platí, že: 
( ) centrální banka využívá administrativního nástroje měnové politiky 
(X) dojde k růstu měnové báze 

( ) touto intervencí centrální banka působí proti oslabení domácí měny 
( ) touto intervencí nedochází ke změně měnové báze 

 
12. Pro monetaristický transmisní mechanismus platí: 
(X) centrální banka se snaží přes operace na volném trhu ovlivňovat měnovou bázi 
( ) cílem tohoto transmisního mechanismu je podpora hospodářského růstu a zaměstnanosti 

( ) jedním z jeho předpokladů je nestabilita peněžního multiplikátoru 
( ) nepracuje se zprostředkujícím měnovým kritériem, ale pouze s operativním měnovým kritériem 
 
13. V rámci řízení rezerv centrální bankou v domácí měně vyberte nepravdivé tvrzení: 
( ) Centrální banka nakoupí cenné papíry od komerční banky a tím zvýší její rezervy 

( ) Centrální banka poskytne úvěr komerční bance a tím zvýší její rezervy  
(X) Centrální banka prodá cenné papíry komerční bance a tím zvýší její rezervy 
( ) Centrální banka prodá zahraniční měnu komerční bance a tím sníží její rezervy 

 
14. Mezi hlavní příčiny tzv. vládních selhání patří: 
(X) byrokracie 

( ) demografický vývoj 
( ) správné prognostické odhady týkající se ekonomického vývoje 
( ) Wagnerův zákon 
 
 
 
 
 



15. Pravidlo relativní většiny: 
( ) je kolektivní rozhodování na bázi jednohlasné shody 
( ) je tzv. konsenzuální hlasování 

( ) je v České republice používáno při schvalování změn ústavních zákonů 

(X) znamená, že vítězí varianta, která získává poměrně nejvíce hlasů 
 
16. Dluhové financování deficitu státního rozpočtu znamená, že deficit je financován: 
( ) přímou půjčkou vlády od parlamentu 

(X) z prodeje vládních obligací doma či v zahraničí 
( ) z výnosu jednorázových daní 
( ) z výnosu z prodeje státních nefinančních aktiv (státního majetku) 
 
17. Vertikální spravedlnost při zdanění příjmů znamená, že: 
(X) daňoví poplatníci s vyšší platební kapacitou (vyšší příjem) platí vyšší daně 

( ) každý poplatník je zdaněn úměrně svému majetku 
( ) lidé se shodnými příjmy mají nárok na stejný objem veřejných statků 
( ) zdanění má přihlížet k prospěchu budoucích generací 

 
18. Aplikace metody CBA znamená, že: 
( ) efekty a náklady jsou vyjádřeny pouze v nepeněžních jednotkách (např. v kusech, tunách apod.) 

(X) efekty a náklady musí být vyjádřeny v peněžních jednotkách 
( ) efekty (výstupy) musí být v penězích, náklady jsou v naturálních jednotkách 
( ) náklady musí být v penězích, ale výstupy (efekty) jsou v naturálních jednotkách 

 
19. Veřejný statek je označován jako selhání trhu, protože: 
( ) soukromý sektor tyto statky neposkytuje v důsledku absence sociálního cítění 
( ) stát je při jejich produkci nákladově efektivnější než soukromý sektor 
( ) stát je schopen lépe odhadnout preference lidí než soukromý sektor 
(X) v důsledku nemožnosti vyloučit ze spotřeby nejsou firmy schopné vybrat potřebné příjmy na pokrytí nákladů 

produkce 
 
20. Sazba daně z nemovitých věcí ze staveb a jednotek je: 
( ) lineární a diferencovaná 
( ) lineární, pásmová, diferencovaná 
(X) pevná a diferencovaná 

( ) progresivní a diferencovaná 
 
21. Paušální výdaje (výdaje procentem z hrubých příjmů) v ČR: 
( ) se nepoužívají 
(X) se používají jen u daně z příjmů fyzických osob 
( ) se používají jen u daně z příjmů právnických osob 

( ) se používají u obou daní z příjmů 

 
22. Součástí daňového systému ČR je: 
(X) daň z příjmů fyzických osob 
( ) daň dědická 

( ) daň darovací 
( ) daň z nabytí nemovitých věcí 
 
 
 
 
 



23. Dodání zboží z České republiky do jiného členského státu je: 
( ) není vůbec předmětem DPH 
(X) osvobozeno od DPH za zákonem daných podmínek 

( ) zdaněno vždy sníženou sazbou DPH 

( ) zdaněno vždy základní sazbou DPH 
 
24. Na základní slevu na dani: 
( ) má právo každý poplatník daně z příjmů (fyzických i právnických osob) 

( ) má právo každý poplatník daně z příjmů fyzických osob, některý však jen na redukovanou 
(X) má právo každý poplatník daně z příjmů fyzických osob v plné výši 
( ) má právo každý poplatník daně z příjmů právnických osob 
 
25. Maximum odpočtu bezúplatných plnění na veřejně prospěšné účely u daně z příjmů právnických osob: 
( ) je absolutní, a to zvlášť pro bezúplatná plnění každého jednotlivého subjektu 

( ) je relativní a stanoví se ve vztahu k celému základu daně 
(X) je relativní a stanoví se ve vztahu k základu daně po snížení o ostatní odpočty 
( ) se nepoužívá 


